

中国文化报社 山东省文化厅

2012年5月4日

星期五

农历壬辰年四月十四 第2期

新闻热线 0531-82611757

山东地方小戏绽放独特魅力

本报驻山东记者

"王法在他们手里,还不像 那小孩子捏泥巴,愿咋捏吧咋捏 吧。"具有鲜明地域特色的语言, 化渔鼓戏《打板桥》整个演出过 程中紧紧抓住现场观众的眼 球。掌声、叫好声此起彼伏。不 少观众还情不自禁地跟着台上 的演员轻轻哼唱。一位老家在 沾化的山东艺术学院学生由衷 地感叹:"演得真地道,原汁原 味,看得很过瘾。"

这只是首届山东省地方新 创作小戏展演的一个缩影。4 月23日至26日,山东省首届地 方新创作小戏展演在山东剧院 举行。充满齐风鲁韵的渔鼓戏、 吕剧、山东梆子等轮番登台上 演,让观众过足戏瘾的同时,充 分领略了山东传统文化的魅力。

在连续3天的演出过程中, 山东剧院始终座无虚席,连过道 上都站满了前来看戏的群众。 接受记者采访的观众纷纷表 示,这些小戏演得相当不错。 赵大爷告诉记者:"我平时晚上 很少出门, 听说有小戏, 我专门 让儿子开车把我送来,戏唱得 确实非常好。"家住湖南的薛先 生是头一次看山东省地方小戏, "本来想看一两个就回去,没想 到看了就不想走了,特别好,我 非常喜欢。"他说。

地方戏是戏曲艺术的重要 组成部分,具有鲜明地域特色, 是传统文化的一朵奇葩。此次 展演共有15个剧种参加演出, 其中既有人们熟知的京剧、吕 剧、山东梆子等剧种,也有一些 人们陌生的剧种,如渔鼓戏、四 音戏、两夹弦等。参加演出的 剧目多数是反映百姓身边的人 和事,题材广泛,既有弘扬孝文 化的《砖头记》、《换婆婆》、 《娘》等,也有赞美人间真情的

玉

群众文化美术书法大展』威海举办



4月26日晚,首届山东地方新创作小戏展演颁奖晚会在山东剧院举行。山东省委常委、宣传部部长 孙守刚,副省长张建国,山东省委宣传部副部长、省文化厅党组书记徐向红,山东省委宣传部副部长刘为 民亲切慰问全体演员并同他们合影

《烈火真金》、《交接》、《认亲》等, 还有警示世人的《劝赌》、《醒悟》 等和借古喻今的《打板桥》、《追 龙缸》等。"我觉得小戏不小,小 戏有广阔的题材,比如新农村科 技致富、学雷锋等,反映和表现 了社会主义核心价值观,这些 都是社会需要的题材,这次小 戏展演是山东戏曲的大丰收。" 中国戏剧家协会顾问薛若琳说。

中国艺术研究院特约研究 员徐培成表示,山东的地方戏 走在了全国的前列。"这些小戏 有专业的有业余的,最容易下去 活跃农村的精神文化生活。"

评剧大家谷文月在谈到这 次小戏展演时激动地说:"山东 的这次小戏展演很成功,既弘扬 了民族文化,又为地方戏演员搭 建了展示、交流的平台,对于戏

日,"第二届全国群众文化美术书法大展"

在威海开幕。共有来自全国31个省、市、

自治区的13所高校,4个省级文化馆(群

众艺术馆)及众多省外地级市艺术馆、县

级文化馆和部队作者报名。本次大展共

收到作品2468幅,其中美术作品1008

幅,书法作品1460幅,并有730幅获奖作

动致辞中表示,本次大展有这么多省市

讴歌了改革开放以来所取得的巨大成

就;二是注重人民群众对文艺作品题材、

体裁、风格多样化的要求,从不同侧面和

角度充分反映了广大人民群众的精神面

中国群众文化学会会长郭沫勤在活

作者以高度的社会责任感与政治热情, 品集》。

品在系列活动中展出。

本报讯 (驻山东记者苏锐)4月28 貌;三是作品具有鲜明的民族特色和强

和作者参与,是全国群众文化工作的盛 40个。同时,大展组委会还将参展的作

会。参展作品体现了以下几个特点:一 品整理编辑,由山东美术出版社出版了

是反映重大题材的书画作品相当突出, 《第二届全国群众文化美术书法大展作

曲的传承和保护起到了积极的 作用。这充分说明山东无愧于 文化之乡和戏曲之乡。"她表示, 看了这次地方戏展演,收获特别 大,"我要把收获带回院里,进行 学习和推广"

安徽省剧协副主席侯露认 为,这次小戏展演是为老百姓办 了一件好事,是贯彻落实十七届 六中全会精神的重要举措。"这 些小戏弘扬了传统文化和社会 主义道德新风尚,讲的是老百姓 身边的事,很生活化和人性化, 对现实很有针砭意义。"

大鼓舞了参赛剧组。沾化渔鼓戏 剧团团长王春贞表示:"将借这次 小戏节的东风,多编排一些群众 喜闻乐见、通俗易懂的好节目,把 沾化渔鼓戏这张亮丽的名片做好

烈的时代感,充满了浓郁的生活气息。

贡艺术的国家级传承人娘本大师在接受

记者采访时表示,大展为全国群众文化

美术书法工作者创造了一个非常难得的

交流和展示机会,同时也对今后的创作

认真的评选,本次大展共评出金奖10

个、银奖20个、铜奖30个、优秀组织奖

"十艺节"的首个重大文化活动项目。

经过文化部组织的专家评委会严格

起到很大的促进作用。

参加展览的世界非物质文化遗产热

据悉,自党的十七大以来, 山东省高度重视地方戏的传承 与发展,大力实施了《山东地方 戏曲振兴工程》,地方戏迎来了 新的发展机遇,创作出了吕剧 《苦菜花》、柳子戏《江姐》、莱芜 梆子《儿行千里》等一大批现代 题材优秀作品。

本届山东地方新创作小戏展 演以"弘扬民族文化,传承齐风鲁 韵,促进戏曲创作"为宗旨,旨在 展示山东省小戏创作者的创作 水平,促进山东戏曲事业大发展 大繁荣,使山东的传统民族文化 得以发扬光大。本次展演从72 个报名参演的小戏中精心筛选 出40个剧目参加决赛,囊括了 许多省、市、县专业院团和业余 院团以及文化馆、群众艺术馆 等,涵盖京剧和山东地方戏等16 个剧种,参演演员达千余人。

> "全民大舞台,有才您就 来"。记者近日从山东省济阳 县文广新局了解到,近年来,济 阳县以丰富活跃群众文化生 活为目标,积极创新活动载 体,精心打造了全民才艺大 赛、"我要上春晚"优秀节目选 拔活动和春节电视联欢晚会、 "欢乐济阳行"广场文化活动 三大"草根文化"活动。这些 活动以新颖的创意和准确的 定位,一经推出便受到广大群 众的热捧,形成了独具特色的 群众文化活动品牌,探索出一 条群众文化活动"长人气、接 地气"的成功之路。

据悉,此次大展由中国群众文化学 会、中国文化报社、山东省文化厅、威海 市人民政府主办,是山东省2012年备战

第二届全国群众文化美术书法大展 幕式

苏锐摄

舞台搭到群众家门口

才是真正有生命力、有影响力 的文化。"济阳县文广新局局 长巴建英在接受记者采访

据了解,为满足人民群众 的文化需求,济阳县在2010年 成功举办了首届全民才艺大 赛。活动历时一个月,共有来 自全县各个乡镇的1000余人 报名参加,组织举办海选、复 赛、决赛共20场,观众超过11 万人。参赛人员遍及各行各 业,年龄最大的83岁,最小的 只有4岁。县电视台全程录播, 电视观众达50万人。而本次大 赛的最大特色就是"带着舞台 下乡"。

"文化之春走山东"媒体采访结束

4月28日,记者从山东省文化厅 了解到,"文化之春走山东"媒体 采访报道活动圆满结束。媒体 记者纷纷表示,近年来山东经济 文化强省建设步伐不断加快,各 项工作都取得了可喜成果。

据了解,此次活动由山东省

本报讯 (驻山东记者苏锐) 委宣传部、省文化厅、省文联主 办,并得到了人民日报、新华 社、中国文化报、大众日报等近 30家中央和省内主流媒体的积 极参与。媒体记者于4月24日 开始兵分三路,历时5天,深 入东营、烟台、威海、淄博、潍 坊、青岛、泰安、济宁、菏泽9

个地市的基层单位进行了采访 报道。

此次采访报道活动深入贯彻 落实党的十七届六中全会和中共 山东省委九届十三次全会精神, 生动展现了十七届六中全会以来 山东省宣传文化系统的新气象、 新变化、新面貌。

济南歌舞剧院精彩演出欢庆青年节

本报讯 为庆祝中国共产主 义青年团成立90周年,济南市歌舞 剧院推出了"永远跟党走"大型主 题文艺演出,并联合共青团济南市 委等单位分别于5月3日在济南国 际机场、铁路文化宫等地与奋战在

一线的济南武警支队的青年官兵、 山东航空和济南机场的青年干部 职工、鼎好家常菜餐饮有限公司的 青年职工们共同庆祝五四青年节。

整台演出主题鲜明、气氛欢快 热烈,还融入了激光舞、踢踏舞、魔 术等青年人喜爱的时尚动感元素的 节目,受到了现场观众的热烈欢迎。

另外,五四青年节期间,济南 市歌舞剧院还分别协助市中区团 委和历城区团委编排了两台主题 庆祝演出活动。

巨野农民绘画培训基地投入使用

本报讯 (驻山东实习记者 齐潇潇)4月24日至25日,独具特 色的中国巨野农民绘画培训基地 正式投入使用。同时,中国工笔 画学会正式命名巨野为"中国工

其间,由中国工笔画学会主 办的中国工笔画发展与对策研讨 会、由山东省农民书画研究会主 办的山东省农民书画发展研讨会

同时在巨野县召开,170余名工笔 画名家、农民书画名家出席研讨 会并发言。研讨会对当代工笔 画、农民书画发展现状、存在的问 题等进行了深入交流,为新时期 农民书画文化产业发展提出了很

训基地项目系当地政府为做大做 强农民书画产业、推动文化产业

大发展而确定兴建的惠民工程 该项目位于县城大野泽公园北 岸,工程投资2600万元,总建筑面 积8000平方米,主体工程由天津 大学建筑学院设计,巨野县新华 建设集团承建。基地建设包括展 览大厅、培训中心、办公室和创作 室等。基地集教育教学、培训、写 生、创作、展览、集会、观光等功能

一所艺术院校的文化账

本报驻山东记者 **苏 锐**

在济南风景秀丽的千佛山脚 下,省会的文化中心区,坐落着 一个文化艺术氛围浓厚的校 园,这就是山东省电影学校一 山东省文化厅直属的唯一一所 艺术类国办中等专业学校。长 期以来,电影学校以振兴地方戏 曲为己任,以舞台急需的地方戏 曲人才培养为重点,自觉担当, 主动办学,大力发展地方戏曲

近日,当记者走进山东省电 影学校时,立刻被这里浓厚的艺 术氛围所吸引,练功房、排练 厅、短剧教室等各个教学场所 水袖翻腾,京剧、吕剧、柳子戏 等各个剧种教学生机勃勃。

齐鲁地方戏人才培养基地

"我们学校2007年开办京剧 专业,2008年起与省吕剧院、省柳 子剧团合作举办吕剧和柳子戏专

业,目前戏曲专业共有7个班,在 校生224人,其中吕剧表演和伴奏 专业60人,柳子戏表演和伴奏专 业36人,京剧表演和伴奏专业128 人。"谈起学校戏曲专业的情况, 山东省电影学校校长安立元如数

从开办以来,山东省电影学

校的京剧专业每年都招生,地方 戏专业则根据剧团需求,实行间 隔性招生。目前,学校已发展成 为山东省地方戏曲后备人才主 要培养基地,戏曲教育办学在全 省规模最大、专业最全,仅次于 北京、上海、天津、江苏等传统 戏曲教育地区,在全国戏曲教育 领域显现出良好的办学声誉。

近年来,山东省电影学校戏 曲专业办学取得了突出成就。 在2011年文化部"文华艺术院校 奖"第一届全国青少年戏曲邀请 赛中,该校吕剧《姊妹易嫁》获得 铜奖,京剧《状元媒》和吕剧《卖

水》获得了表演奖。2011年学校 还与中国戏曲学院合作共建教 学实践基地和生源基地,获得了 国家级戏曲院校的办学支持。学 校在全省建立了97个后备人才培 养基地,其中的10余个戏曲后备 人才基地保障了学校的戏曲生 源,学校戏曲专业办学实现了可 持续发展。

抢救地方戏的责任担当

记者了解到,山东省电影学 校戏曲专业办学之所以能够取得 今天的成就,源于对山东省地方 戏现状的深刻认识和文化责任的 主动担当。

安立元表示,山东悠久的历 史文化传统和深厚的文化底蕴 孕育了绚丽多姿的地方戏曲文 化,吕剧、山东梆子、柳子戏、五 音戏、茂腔等闻名于世。

(下转第三版)

是带着舞台走进全县10个镇(街 道)。"巴建英介绍说,为让广大群 众直接享受文化发展的成果,济阳 县克服搭台、转场的困难,将舞台 直接搭建到群众家门口,把"送文 化下乡"和"选草根明星"有机整合 在一起,让群众欣赏到属于自己的

据悉,为增强活动的趣味性, 济阳县在镇(街道)送文化下乡 演出过程中,还专门增加了能够 反映本地人文历史的有奖知识 问答互动环节。群众在家门口 就能享受到优质、便捷的文化服 务,欣赏到丰富多彩的文艺演

动以来,上至80多岁的老人,下 至4岁的孩童,无论是农民、工 人,还是教师、学生,他们在台 上用最普通的方式演绎着对生 活的理解。

在首届全民才艺大赛活动 中,济阳县回河镇大仁岸村的 付长贵老人上台表演了济阳濒 临失传的绝技"木板大鼓",这 个节目是他献给自己60岁的生 日礼物。在孙耿镇,前期报名 参加的选手有200多个,两天的 海选时间根本无法赛完。海选 前该镇只好又搞了一次预选, 最后确定了73个海选节目。活

有"明星梦"的人。这些活动启 参加"欢乐济阳行"的才艺门类 达到31种,已销声匿迹50多年 的"木板大鼓"和"一钩钩""小 谜戏"也重现舞台。

巴建英表示,这些文艺人 才为了参加活动在台下勤学苦 练,甚至拜名师指导,大大提高 了自己的才艺水平。参加全民 才艺大赛的选手水平参差不 齐,而"欢乐济阳行"高水平的 节目却大大增多,街舞、武术、 机械舞、绝活等表演者在全国 都有一定影响力,自主创新的 节目也比较多,反映出广大群 众参赛的热情。

为充分调动基层文艺人才的

接地气" 长人气

-山东济阳三大"草根文化"活动受百姓热捧

本报驻山东记者 苏锐

出。巴建英介绍,"欢乐济阳行" 动开始后又有很多选手直接到 "走进百姓生活的文化, 活动启动以来,由于都是自己身 边的人上台,群众关注度非常 高,45场演出场场爆满,吸引观 众16万人次。

"草根舞台"上的大明星

为搭建真正的"草根舞台",济 阳县三大"草根文化"活动报名实 行"三个不限",即不限区域、不限 类别、不限年龄,任何才艺、绝活均

可报名,不收取任何费用。 "只要内容健康向上,都可以 直接登上我们的'大舞台'成为主 角,尽情秀才艺、秀方言、秀绝技, 自娱自乐,让这一'草根舞台' 来实现平民的'明星梦想'。"济 阳县文广新局副局长张西辽表 "首届全民才艺大赛和'欢 示,宽松的比赛环境吸引了众多 大赛的门类共有20种,2011年 数具有重要意义。

海选现场要求报名。在垛石 镇,40多岁的汉子张长远错过 了报名机会,到海选现场特意 坐在评委席后,拿着一把自制 的简易乐器,台上选手唱什么 他就吹什么,就是为了吸引评 委的注意。最终他的执着感动 了评委,破例让他参加了比赛。

建立文艺人才储备库

由于活动门槛低,不收任何 费用,"草根文化"活动极大地 调动了各类民间人才登台表演 的积极性,深度挖掘出了一大 批优秀文艺人才和濒临失传 的绝技、艺术。

2010年,济阳群众参加才艺

积极性,济阳县对活动中发现的 文艺人才建立人才库,挑选优秀 人才签订合同,组建文化志愿者 队伍,组织他们进村、进社区进 行文艺辅导,有效解决了基层 单位群众急需辅导而文艺干部 力量远远不足的难题,为济阳 县下乡"种文化"建立了人才资

山东省文化厅社会文化处 处长孙猛建表示,开展特色群 众文化活动是满足基层群众精 神文化需求的重要手段。济阳 县的三大"草根文化"活动,从 满足群众文化需求出发,挖掘 和激励了一大批民间艺术人 才,有效解决了文艺干部辅导 力量不足的问题,对于丰富群 众文化生活、提升百姓幸福指

本版责编 冯 倩 苏 锐